3anaTue Nel7. Onepanun HaJ BeKTOPAMH HA IJIOCKOCTH

Bonpocel ona nosmopenus:
1. Kakoii oTpe3ok mpsiMoii Ha3bIBalOT BEKTOPOM?
2. UYro sABIISIETCS HAYAJIOM M KOHIIOM BEKTOpa?

*k*k

MBI paccMOTpeIn CI0KEHHE BEKTOPOB IO MPABUIy TPEYTrOJIbHUKA W Napajuiesnorpamma. J(aHHbie
OIEPALMU MBI BBIIIOJIHSUIA TEOMETPUYECKH, HO UX MOXKHO BBIIIOJHUTD U aHAJIUTUYECKHU.

[TonpoOyem cpaBHUTH C YHUCTAMH.

Tab6nuia Nel — OcHOBHBIE OIepaliy HaJl YMCIIaMHA U BEKTOPAMHU

Onepanust | 3akoH Yucna ITpumep BekTopst arx;yy),
b(Xz; yz)’ ¢(x3,y3)
it | a+b=b+a 3+5=5+3 .~ h
CIIOKCHHE | MIEPEMCCTUTEIbHBIN a+b= ( X + Xy, Y, + Y2)
G+b=b+d=(x
+ X2, ¥1 + ¥2)
= (x2
+ x1,¥2+%1)
COYeTaTeNIbHBIN (a+b) +c= | (2+3)+5=2+(3 @+ }_5) +Z¢=d+ (}_5 +0)
a+(b+c) |*d
CBOMCTBO HYJIs a+0=a 2+0=2 a+0=4d
cymMMa a+(-a)=0 | 2+(-2)=0 d+(—d)=0
IIPOTHBOIOIOKHBIX
00BEKTOB
ciokenne  pasno | a+ (-b) = 5-2=3 a+ (_1_5) —d—b
3HAKOBBIX a-b = (%, — %5, V1
00BEKTOB —y,)
[Tpoussen | mepeMecTuTenbHBIA | ab = ba 3*5=5*3 Gxb*bXd — BEKTOPHOE
eHHE MPOU3BEIICHNE
00bekTa [ coucratenpmbiii | (@b)c = [ (2*3)*5=2*( | (axb)xé=dx (bx?)
Ha O0BEKT a(bc) 3*5)=30
pactpeznenurenshsl | (a-b)c=ac | (2- (@- l‘,’) Xe=dxb—axt
i —bc 3)*5=2*3-
5*3=-5
[Mpoussen a*b 3*5=15 2xd=(2x,2y;)
eHre CBOMCTBO HYJIs a-0=0- 3*0=0 0xd =0
00BEKTa [ CpojicTBO equHMIbl | %1 = a 3*1=3 lxd=ad
Ha 9uCJIo CBOWCTBO a- % — % — 4 - i = % = (_i * %7 HEeT TaKkou olepauuu
00paTHBIX YnCeN 1, a0 1,

OcHoBHbBIE onepanuu HaJx BEKTOpaMH Ha IJIOCKOCTH

Ecmu a(X;;Y,) u B(XZ; Y,), To:

1. CyMM(l 6€KmMOpo6é HAXOOWUTCA KaK CyMMa BCEX KOOpJAWHAT BEKTOPOB:

a+b=(x+%,y,+V,). )
2. Pasnocmo 6€KMOpO6 HAXOOUTCA KaK pa3HOCTb BCCX KOOPANHAT BCKTOPOB:
a—b=(X1—X2,y1—y2). )

3. IIpouseedenue eexkmopa na yucno HAXOAUTCA KakK MPOU3BENECHUE KaXI0M KOOpAUHATHI BEKTOpa Ha
YUCIIO:



ka (ko ky, ). )

ECNE R 4)

5. Paccmosanue vexny nyms Toukamu Mi(X1,y1) 1 M2(X2,y2) HaxomuTcs Kak
2 2
d = MM, [= /(% = %) + (¥, = ¥2)? - 5)

YroOsl BeKTOpbl & U D ObLTH KotuHeaphbl, HEOOXOIUMO U JOCTATOYHO, YTOOBI BBITOIHAIOCH
paBenctBo d =Ka, rae k — HexoTopoe uucIo.

4. /lnuna éekmopa paBHa:

Yro6bl Tp BeKTOpa d, 1, | OBLIM KOMHAAHAPHDL, HEOOXOIUMO U IOCTATOYHO, YTOOBI OJIUH U3 HUX

MOKHO OBUIO NPEICTABUTH B BUJE IMHEHHOM KOMOMHALMU ABYX IPYTUX a = Xl + yj , Toe X, y —
HEKOTOPbIC YUCIIA.
JIx000i1 BEKTOP MOYKHO €IMHCTBEHHBIM 00Pa30M Pa3IOKHUTh 110 TPEM HEKOMILUTAHAPHBIM BEKTOPaM.

Eciu M — cepemmaﬁ , .0 — mobas Touka ockoct, To OM = (6,5\ +OB ) /2.

Ecin M — cepennna AB,aN— cepemmna CD, 1o MN = (AC + BD)/ 2.

Ecniu M — Ttouka nepeceuenus: menuan tpeyroibauka ABC, 1. O — mo6ast Touka MiocKoCTH, TO
O—M:((ﬁ\+@+@)/3.

Ecou M — Touka mepeceueHms auaroHanei — mapaenorpamma  ABCD, 1o
W:(EAGO—B#CTJr@)M.

KoopaunaTel cepequHbl OTpe3Ka paBHBI CPEIHUM apH(PMETHYECKUM KOOPAHMHAT €ro KOHIIOB
x=(x1+x2)/2, y=(y1+y2)/2.

TMpumep 1. Taus! 18a sextopa d(1,2) u b(3,4). Haittu Bextop ¢ = b — 3d 1 ero ammmy.
Pewenue.
1) Haiizem cHavana BekTop 3d, UCHONB3Ys CBOMCTBO 3:
3a =(3%1,3x%2)=(36).
2) Jlanee Haiigem BEKTOp C, UCIIONIB3Ys CBOMCTBO 2:
¢=b—3d= (X, —X30,Yp —Y3a) =(3—34-6) = (0,-2).
3) MiuHa BekTOpa HaxomuTcs mo Gopmyie (4):

| |= X + Y7 ¢ = 2 +y2= 0%+ (=2)* = JO + 4=2,
Ortser: ¢ = (0,-2),|¢| = 2.
IIpumep 2. lansl Touku ¢ koopaunatamu A(7, 4), B(-5, 0). Haiitu paccTossHue MexX1y HUMH.

Pemenue: paccrostuue HaxoauTces 1o gopmyie (5).
Beinuiem 3Ha4eHust KOopauHar x4 = 7,y = 4,x, = —5,y, = 0 u noacrasum B Gpopmyny:

d = |4B| = \/(—5 —7)2 4 (0 - (=4))" = J(—12)Z + 42 = V144 + 16 = V160 = V16 * 10 = 4/10.
OtBeT: 4V10.

3aoanusn 0na camocmoamenbHoil padomel:
1. Haiinure KOOpAMHATHI BEKTOPOB:

a) d=2d+b—-¢,ecm d=(2,-1),b=(-10),c=(12).
6) d=a+2b+¢,ecm d=(0,-1),b=(-10),¢=(13).

2. Haiinure paccrosinue mexay toukamu M(-4,0) u N( -1, 2).
3. Jlausl Touku A(4,0), B(0,0), C(0,4), D(4,4). IToctpoiite purypy u HaliiuTe PaACCTOSIHUS MEXTY BCEMH
Toukamu 1o gopmyie (5).



4. TlocTpoiiTe BeKTOPHI M HaliIUTEe CyMMy M pa3sHOCTh BekTopos d,b,C :

a) a(4,-2),b(3,0), CT(3-D), 6) a(2), b -1 ¢(3,5).

3aoanue na oom:
1. 3anonHuTE TAOJIMILY MO IaTE POXKICHUS:

JHara Mecsn T'on
Jara 0 7 0 4 1 9 6 1
POXKIICHUS
BykBEI d e f g h K m n

2. Tlocrtpoiite BeKTOpBI, BoIOUpast uncia u3 Tadbmuupl: a (d,h+k+m+n), b (-(d+e), (m+n)), C (-(g+h),
-(e+h)).

3. Haiigure cymmy d +b u pasnocts Bektopos b -C .



